



# 你好, 2015

2014年12月30日,在法国巴黎,一名游客利用埃菲尔铁塔做背景,使用电光笔“写出”“2015”字样,迎接新年的到来。新华社记者 陈晓伟 摄

## 中日曾就钓鱼岛问题达成共识

外交部:  
希望日方尊重事实

据新华社北京电 外交部发言人华春莹上月31日表示,中日两国老一辈领导人曾就妥善处理钓鱼岛问题达成重要谅解和共识,中方希望日方正视历史,尊重事实,为妥协和解决钓鱼岛问题做出努力。

在当日举行的例行记者会后,有记者问及,据报道,英国档案馆上月30日解密的1982年9月20日英日首脑会谈记录显示,时任日本首相铃木善幸在会见英国首相撒切尔夫人时称,日中双方就钓鱼岛归属问题达成谅解和共识,同意“维持现状”。报道称,铃木上述表态印证了中日在钓鱼岛问题上确实存在谅解和共识。中方对此有何评论?

华春莹表示,中方注意到有关报道。中方在钓鱼岛问题上的立场是明确的。中日实现邦交正常化和缔结和平友好条约时,两国老一辈领导人着眼大局,就妥善处理这一问题达成重要谅解和共识。

## 印尼搜救人员确定失事航班位置 失事飞机或上下颠倒

本报讯 昨日,印尼搜救队通过声呐设备确定了沉入爪哇海底的亚航 QZ8501 航班的位置。声呐图像显示,飞机可能处于上下颠倒状态,距此前发现残骸的海域约 32 至 35 公里。

载有 162 人的亚航 QZ8501 航班于北京时间上月 28 日早上 7 时 17 分与地面塔台失去联系。印尼方面已经打捞起 6 具遇难者遗体,其中包括一名空乘人员。印尼国家搜救中心首席官员班那则在昨日召开的记者会上表示,

发现了三具遇难者遗体,但由于打捞地天气恶劣,相关搜救工作暂停。

印尼媒体《罗盘报》援引一名参与搜救工作的飞行员的话称,发现三具遗体手拉着手。这名飞行员表示,“有 7 到 8 具遗体被发现,其中三具遗体手拉着手”。

当地时间上月 30 日下午,印尼搜救人员从海面收集漂浮物,包括救生衣、飞机碎片和一些行李箱。印尼救援人员在婆罗洲海岸附近浅水区域发现漂浮的遗体碎片。(中新)



2014年12月31日,在印度尼西亚泗水国际机场,亚航失事客机乘客家属为亲人祈祷。新华社发(祖卡摄)

## 冈比亚军事政变未遂 5名参与政变军人被打死

据新华社电(记者王猛)西非国家冈比亚上月30日发生未遂军事政变,一伙军人对位于首都班珠尔的冈比亚总统府发动突然袭击,试图推翻现政权,但被忠于总统叶海亚·贾梅的军人挫败。事发时,贾梅本人不在冈比亚国内。至少5名参与政变的军人在与政府军交火中被打死,另有多人受伤。发动政变的军人首领拉明·萨内受重伤,另有6名参与政变的军人被政府军抓获。

政变发生后,首都班珠尔被政府军封锁,所有车辆禁止进入首都。冈比亚与邻国塞内加尔的边界被关闭。此外,班珠尔国际机场也被关闭。

## 廉价机票带来新问题

### 东南亚航空:客流大增飞行员短缺

随着东南亚国家经济发展,越来越多当地民众有能力承担外出旅游的开支,亚航等廉价航空运营商的出现也降低了乘飞机出行的门槛。然而,面对快速增长的需求,东南亚的航空公司却面临着缺乏有足够经验的飞行员的问题。

#### 改变民众出行习惯

美联社说,亚航等廉价航空促进了东南亚航空市场的发展,也改变了当地不少民众的出行习惯。同时,东南亚地区缺乏完善的公路和铁路运输网络,再考虑到地理因素,乘坐飞机是不少人长途出行最方便快捷的选择。

澳大利亚一家航空咨询机构的分析师布伦丹·索比说,现阶段东南亚有大约 1600 架飞机正在运营,“这是世界上唯一正在运营飞

机数量和订购飞机数量相当的地区,因此发展势头看起来将持续。”

#### 需要大量新飞行员

航空业专家认为,每增加一架新客机,航空公司需要招募和训练至少 10 至 12 名飞行员。原因在于客机可以连续运行,飞行员却需要休息。波音公司预计,在整个亚太地区,今后 20 年需要 216 万名新的飞行员。

马来西亚一家航空业研究公司的创始人舒库尔·优素福说,一些东南亚国家没有预料到廉价航空业以及民众对飞机出行的需求会出现如此快速增长,“所以你看到的是缺少基础设施、机场和飞行员……”

美国达美航空公司前高管戴维·格林伯格认为,亚洲地区缺乏足够的飞行员培训项

目,难以满足航空业的快速发展。

#### 待遇不佳常被“挖角”

不少东南亚航空公司同时还要面临其他地区航空运营商的“挖角”。在中东的航空公司,飞行员可以领高薪,还有更多机会驾驶新型客机。舒库尔·优素福说:“马航的一些人跳槽到中东航空公司,因为那里的待遇很好,而且中东的航空公司更先进、发展更快。这都是资金原因所致,它们的钱袋子深不见底。”新加坡飞行员培训公司的林智明认为,待遇不佳是东南亚多家航空公司缺人的主要原因之一。林智明说,东南亚航空业在面临人才缺口的情况下快速发展,意味着现有的飞行员、技术人员等的工作量大幅增加,“这可能引发连锁反应并最终导致安全隐患。”(林昊)

## “马息岭速度” “银河科学家大街” 朝鲜盘点 金正恩新名词

本报讯 据《新民晚报》消息,朝鲜中央通讯社年末对最高领导人金正恩提出的一系列新名词进行了盘点。金正恩 3 年来推出不少新名词,范围涉及政治、文体、科教和工业等领域,比如“马息岭速度”、“千里马瓷砖厂”和“银河科学家大街”等代表词汇。

金正恩 3 年来为朝鲜设定了一些新节日。其中,朝鲜前最高领导人金正日的诞辰日 2 月 16 日被命名为光明星节,8 月 25 日设为先军节。同时,金正恩还决定把锦绣山纪念宫改名为锦绣山太阳宫。马息岭滑雪场 2013 年 4 月初动工,当年 12 月 31 日竣工,金正恩号召朝鲜全国学习军人建设者“马息岭速度”的精神气魄,在国家建设各条战线掀起大飞跃、大革新。

朝鲜一些文化生活基地和福利设施也获得金正恩命名,其中包括“绛罗人民游乐园”、“美林骑马俱乐部”、“玉流儿童医院”、“柳京口腔医院”、“绛罗人民体育公园”、“万寿桥肉鱼类商店”以及“将子江人民游乐园”等。他还为朝鲜科学家建设高级住宅和福利设施,并命名“银河科学家大街”、“未来科学家大街”、“卫星科学家住宅区”、“未来商店”等。(新华)

## 加拿大枪击案致 9 人丧命

据新华社温哥华电 加拿大西部艾伯塔省警方上月 30 日说,该省首府埃德蒙顿一名男子上月 29 日下午在开枪射杀 7 人后自杀,此外,警方在别处发现的一具女性尸体也被怀疑与这一案件有关。7 名遇害者的尸体在同一间房子内被发现,其中包括 3 名妇女、2 名男子和 2 名儿童。警方随后展开追捕行动,当他们在埃德蒙顿郊区一家越南餐馆找到作案嫌疑人时,发现他已经自杀身亡。

## 美两岁男童开枪误杀母亲

据新华社洛杉矶电 美国一名两岁男童上月 30 日和母亲在超市购物时,不慎扣动妈妈包内的手枪扳机,误将妈妈打死。

29 岁的韦罗妮卡·拉特利奇带着两岁的儿子和亲戚家另外 3 个孩子在爱达荷州北部一家沃尔玛超市购物。坐在购物车内的儿子伸手到韦罗妮卡包中,扣动了手枪扳机。美国警方称这起事件是“不幸的事故”。

## 学校暴力成“令国民最不安的危险因素” 韩国将人性教育列为中小学必修课

本报讯 校园暴力严重,许多学生存在“人性缺失”一直是困扰韩国教育界的问题。今年“岁月”号船长和船员不顾乘客死活抢先逃生更是将部分韩国人“无人性”的现实推到韩国政府眼前,让其感到从教育抓起,避免类似事件发生迫在眉睫。上月 29 日晚,韩国国会通过《人性教育振兴法》,正式规定人性教育成为韩国中小学的必修课,成为首个推行义务人性教育的国家。

韩国人性教育的核心内容是传播礼、孝、正直、责任、尊重、关怀、沟通和合作等价值观。韩国国会议长郑义和表示:“韩国 21 世纪的发展目标是培养与物质进步相适应的成熟的价值观。”“岁月”号惨祸凸显出部分韩国人基本伦理道德崩溃的现实。希望该法能使互相尊重和关怀的社会共同体意识在韩国扩散。《人性教育振兴法》第一条明示,“把未成年人培养成具有正确人性的市民,并为社会

发展做出贡献”。据该法规定,从 2015 年 7 月开始,国家和地方政府、学校有义务进行人性教育。通过此法案后,各级政府和学校将为人性教育单独列出预算并制订相关教学计划。

韩国教育部将成立国家人性教育委员会,以 5 年为一个周期制订国家级的人性教育综合计划。该委员会级别为部长级,成员由教育部、体育文化观光部、保健福利部、女性家庭部的副部长和民间专家等 20 余人组成。从明年起,韩国全部 12 万所中小学必须提交人性教育计划,教师也必须参加人性教育培训,各个师范学院和大学也要把人性教育设为必修科目。

韩国行政研究院公布的调查也显示,72% 的受访者认为学校暴力是“令国民最不安的危险因素”。去年,韩国庆熙大学曾进行过中学生“人性测试”(满分为 100 分),结果显示,“人性良好”(80 分以上)的中学生只有 21.3%,“人性不及格”(60 分以下)的学生有 45.6%。(王刚)